

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Луняки Анатолия Николаевича  
«Социальная и личностная неопределенность как факторы  
социально-психологической дезадаптации курсантов военного вуза»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата  
психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная  
психология (психологические науки)**

Диссертация А.Н. Луняки, посвященная проблеме социально-психологической дезадаптации, рассматривает социальную и личностную неопределенность курсантов военного вуза как факторы этой дезадаптации. Актуальность рассмотрения данной темы на примере военного вуза (Саратовского военного ордена Жукова Краснознаменного института войск национальной гвардии Российской Федерации) обусловлена тем, во-первых, что в современной социальной психологии недостаточно изучены факторы социально-психологической адаптации, связанные с неопределенностью, а во-вторых, тем, что требования к подготовке военных специалистов постоянно растут, в том числе с точки зрения их социальной и личностной готовности к выполнению социальной роли военного. В данной работе автор концентрируется на выявлении особенностей социально-психологической адаптации курсантов и определении взаимосвязей между их социальной и личностной неопределенностью и состоянием дезадаптации.

Научная новизна диссертации А.Н. Луняки заключается в том, что в ходе исследования были выделены этапы социально-психологической адаптации, описаны их особенности; установлены положительные взаимосвязи между социально-психологической адаптацией курсантов и их личностными качествами; выявлено, что показатели социальной неопределенности курсантов связаны с их социально-психологической дезадаптацией в военном вузе; разработаны рекомендации для работы психологов, преподавателей и командиров в области коррекции дезадаптивного поведения.

Проблема, объект и предмет исследования сформулированы четко, методики и методы обработки данных соответствуют цели и задачам. Содержание автореферата соответствует специальности 19.00.05 Социальная психология.

В своей работе автор опирается не только на теоретические работы классиков, но и современников, подробно анализирует собственные данные, полученные в ходе эмпирического исследования. Диссертационное исследование имеет практическую значимость: результаты могут использоваться в процессе разработки и реализации программ таких дисциплин, как «Социальная психология» и «Военная психология», а также для организации процесса адаптации и социализации курсантов в военном вузе.

Диссертация А.Н. Луняки имеет четкую и логичную структуру, состоит из введения, двух глав и заключения. Первая глава носит теоретический характер, вторая – эмпирический. Автореферат полностью отражает содержание диссертационного исследования.

Представленная к защите диссертационная работа Луныки Анатолия Николаевича «Социальная и личностная неопределенность как факторы социально-психологической дезадаптации курсантов военного вуза» является оригинальной, самостоятельной и завершенной.

Автореферат дает представление, что автор провел серьезное, актуальное научное исследование, выполненное на высоком научно-профессиональном уровне, соответствует паспорту специальности 19.00.05 – Социальная психология, отвечает требованиям п.п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Луныка А.Н. заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

доцент кафедры «Философии, социологии,  
психологии» СГТУ имени Гагарина Ю.А.  
кандидат психологических наук, доцент

Н.С. Аринушкина

**Сведения о рецензенте:**

**ФИО:** Аринушкина Наталья Сергеевна

**Ученая степень:** кандидат психологических наук

**Должность и место работы:** доцент кафедры «Философии, социологии, психологии» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А.»

**Адрес:** 410054, г. Саратов, ул. Политехническая 77

**Телефон:** (8452) 99-85-22

**E-mail:** Arinoushkina@yandex.ru

**Официальный сайт организации:** <https://www.sstu.ru/>

Подпись, должность и ученое звание кандидата психологических наук, доцента кафедры ФСП Аринушкиной Н.С. заверяю:

Ученый секретарь Ученого совета  
СГТУ имени Гагарина Ю.А.  
доктор культурологии, доцент



Тищенко Наталья Викторовна

« 14 » август 2022 г.